

Гансы, обильного кормомъ и водою; другой—въ 57 верстъ отъ ур. Гансы до ур. Гасъ. Это послѣднее, довольно обширное, изобилуетъ водою, хорошими пастбищами и мѣстами хармыкомъ для топлива, такъ что представляеть отличное мѣсто для болѣе продолжительнаго отдыха караванныхъ животныхъ. На сосѣднихъ же рр. Зайсанъ-Сайту и Хатынъ-занъ эти животныя могутъ хорошо откормиться въ теченіе лѣта. Всего отъ р. Уту-мурени до ур. Чонъ-яръ (гдѣ былъ нашъ складочный пунктъ), въ западной части Гаса, 316 верстъ. За исключеніемъ двухъ вышеуказанныхъ безводныхъ переходовъ, по пути нѣть недостатка ни въ водѣ, ни въ топливѣ, ни въ подножномъ кормѣ.

Отъ ур. Чонъ-яръ дальнѣйшій путь въ восточный Туркестанъ раздѣляется: прямикомъ къ сѣверу можно пройти на Лобъ-норъ; слѣдуя же къ западу приходять въ оазисъ Черченъ. То и другое направлениія удобны для караваннаго движенія даже на верблюдахъ. О пути на Лобъ-норъ будетъ подробно расказано ниже при описаніи нашего туда слѣдованія изъ ур. Чонъ-яръ. Теперь упомяну только, что разстояніе отъ этого уроцища до деревни Абдалъ на Лобъ-норѣ 252 версты, на протяженіи которыхъ встрѣчаются два безводныхъ перехода: одинъ въ 72 версты, другой въ 52 версты; притомъ мѣстность гораздо безплоднѣе, чѣмъ на пути западномъ къ Черчену.

Здѣсь первый, 35-ти верстный отъ ур. Чонъ-яръ, переходъ приводить къ обильному водою и подножнымъ кормомъ нижнему теченію р. Зайсанъ-Сайту, по которой слѣдуютъ вверхъ на протяженіи 60 верстъ. Далѣе описываемый путь направляется по той же Долинѣ вѣтровъ, въ западной половинѣ которой кормъ и топливо скучны, но сама мѣстность весьма удобна для движенія каравана. Черезъ 225 верстъ отъ ур. Чонъ-яръ лежить начало спуска въ Черченское ущелье. О дальнѣйшей здѣсь дорогѣ мы имѣемъ лишь распросныя свѣдѣнія. По нимъ, какъ было говорено выше, движеніе черезъ окрайній къ Черчену хребетъ не представляеть затрудненій для выочныхъ ословъ, или лошадей; нѣсколько труднѣе пройти здѣсь на верблюдахъ. Отъ высшей точки спуска до названнаго оазиса около 200 верстъ. Проходятъ ихъ въ восемь дней, а именно: два дня отъ начала спуска съ Долины вѣтровъ до истока Черченской рѣки изъ многочисленныхъ ключей, питаемыхъ сосѣдними ледниками Алтынъ-тага и Токузъ-дабана; затѣмъ три дня идутъ внизъ по новорожденной рѣкѣ; далѣе переваливаютъ черезъ западный уголъ Алтынъ-тага ¹⁾ и, спустившись внизъ по той же Черченъ-дарѣ,

¹⁾ Перевалъ этотъ дѣлается для того, чтобы избѣжать трудныхъ подъемовъ и спусковъ черезъ боковые отроги Токузъ-дабана, упирающіеся въ лѣвый берегъ Черченъ-